

## 我市开展“世界无烟日”宣传活动

**本报讯**（记者 宋馨）5月31日是第33个“世界无烟日”，今年的宣传主题是“保护青少年远离烟草产品和电子烟”。为进一步加强控烟宣传，提升公众对烟草烟雾和电子烟危害青少年身体健康的认识，提高居民烟草危害认知水平，6月1日上午，我市在五一文化广场开展“世界无烟日”宣传活动。副市长秦胜军参加宣传活动。

当日上午，在活动现场，26家单位的工作人员通过悬挂横幅、展板宣传、发放宣传册等形式，向市民宣传吸烟和二手烟的危害，呼吁居民不要在公共场所

吸烟，加强学习烟草危害知识，提高控烟防护意识，倡导健康文明行为。同时，他们还现场为市民进行了免费义诊。

秦胜军要求，各级单位要积极开展无烟机关、无烟学校、无烟医院、无烟企业、无烟家庭等无烟环境创建活动，实现室内公共场所和室内工作场所完全无烟；新闻媒体要广泛开展控烟宣传活动，提高广大市民群众对烟草危害的认识，营造全民关注控烟的良好氛围；医疗机构要进行控烟干预服务，开展好戒烟“医者先行”倡导活动；各級学校要开展控烟讲座，普及烟草危害知识。①⑥

## 民盟周口市委开展“盟动中原——庆‘六一’书法进校园”活动

**本报讯**（记者 王艳）6月1日，民盟周口市委“盟动中原——庆‘六一’书法进校园”活动在周口市川汇区闫庄小学举行。市政协副主席、民盟周口市委主委、市科协主席李宁出席活动。

活动现场，书法家与老师、同学们零距离互动，传播优秀传统文化艺术，并为该校学生捐赠书法作品和价值1.2万元的软硬笔书法套盒，受到了师生们的热烈欢迎。

李宁向小朋友们致以节日的问候，向辛勤耕耘在教育战线的老师们致以

崇高的敬意。她指出，此次书法教育走进校园活动是民盟周口市委“盟动中原——助力脱贫攻坚”行动的一部分，也是践行市政协“服务群众惠民生”行动的具体体现。今后，民盟周口市委会

将一如既往地关心和支持教育事业，充分发挥人才荟萃、智力密集优势，积级为全市教育发展献计出力、添砖加瓦。李宁寄语学生们要珍惜美好生活，树立远大理想，早日成为国家的栋梁之才，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。②⑥

## 科技添翼 我市积极推进“旅游扶贫”

**本报讯**（见习记者 乔小纳）近日，河南省文化和旅游厅联合高德地图对“河南旅游扶贫地图”进行智慧升级，并在20个脱贫攻坚重点县推出“小店发光计划”。周口市文化广电和旅游局积极动员商水县、郸城县、太康县、项城市和淮阳区参与该计划，组织上报优秀景区和周边店铺，运用科技力量

助力脱贫攻坚。

据了解，基于“小店发光计划”，我市5个脱贫攻坚重点县区的小店有望实现数字化转型，免费入驻高德地图并获得多种在线管理和营销工具，提升曝光度，扩大经营辐射范围，借助科技力量进入“以旅游为龙头，以景区带动周边小店发展”的“旅游扶贫”新模式。②②

## 西华：农业兴产业旺农民富

记者 张猛 通讯员 彭世繁

夏季，蔬菜集中上市，瓜果飘香。在西华县迟营乡百依园产业扶贫基地，一派繁忙景象。每天，冯小香和同村村民在这里采摘，对外发货。也正是基地的规模化发展让这位农家妇女在家门口就能就业。冯小香说：“今年情况特殊没出去，我在产业园里面干，既能照顾我儿子上学，还能照顾家，收入也挺满意的。”

近年来，西华县在脱贫攻坚中，县委、县政府利用农业是人工密集型产业的优势特色，走“合作社+基地+贫困户”的集中脱贫模式，大力发展大棚蔬菜、瓜果规模种植，用农业带动脱贫攻坚，呈现农业兴、产业旺、农民脱贫致富的良好发展态势。

在西华县清河驿乡李新村，依托省农科院的技术优势，由村党支部书记李万灵创办的万灵农业合作社，凭借着“人无我有、人有我优、人优我转”的发展理念，基地发展逐步壮大，并让123名建档立卡贫困户顺利脱贫摘帽。

李功印说：“俺是贫困户，也是未脱贫户，从去年开始在这里干活，一天收入60块钱，挺满意的。”

## “五送一提升”助力太康脱贫提质增效

（上接第一版）

4月28日下午，县民政局干部谢静来到贫困户王治画的家中，帮他和家人洗起了衣服。57岁的王治画一家三口，妻子长年患病，女儿正上小学，是王集村的建档立卡贫困户。谢静给王治画家送去了洗衣机，为其女儿王富丽送去了学习机，为其妻子办理了慢性病卡，积极申请临时救助，有针对性地帮助解决生活困难。

“运得哥，在家吗？我们给你送肥料来了。”在转楼镇袁庄村，扶贫干部张超、白永健等人扛着肥料，提着衣服，边走边打招呼。听到喊声，李运得赶忙从屋里跑出来，放下肥料，张超等人又给李运得试起了衣服。“我长这么大都没穿过这么好的衣服。”穿着新T恤，李运得对着镜子左照右照，脸上露出了灿烂的笑容。①②

58岁的李运得，老伴患有精神障碍，女儿正在上小学。驻村以来，张超为李运得一家忙前忙后，新建一间厨房，改建了水冲式厕所，房屋整理了地坪、吊了顶，家庭面貌焕然一新。张超还为他家申请了临时救助，鼓励他种植甜瓜增加收入。“你们这么帮我，我得加油干，尽快摘掉头上的贫困帽。”李运得信心十足地说。

据太康县民政局党组书记、局长刘永新介绍，全局31名驻村帮扶队员共为所帮扶的建档立卡贫困户落实精准扶贫政策25户，新建整修房屋16间，拉围墙200多米，改建水冲式厕所10所，购买肥料62袋，开展技术培训300多人次，洗衣服务户均2次，送衣服180多件，为每户送去了衣柜、棉被、桌子、凳子等生活用品，帮扶户户客户貌显著提升，赢得观摩领导和与会人员的一致好评。①②

## 文明村镇看李寨

（上接第一版）

他们建立了财政拨款、社会捐资、单位出资等多层次创建工作投入筹资机制，先后争取省、市级项目资金1300万元用于完善基础设施，提升公共服务能力。各村成立了乡贤会，吸引社会资金1200多万元，用于村容村貌提升、人居环境改善。

全镇27个行政村全部参加创建工作，连续3年开展人居环境“百日行动”，广大党员干部、普通群众自发参与，积极动手，美化家园；镇文明实践志愿者、农技宣讲团成员、卫生院医生等多次入村为群众“开课堂”“讲知识”，村级文艺队、文化

能人踊跃参与，周末到各村文化广场、百姓舞台演节目、送文艺，全镇掀起了全民创建的热潮。

该镇建立了独具特色的村级文明“两站一室”。文明实践站组织村民每月开展广场舞、乒乓球赛、文艺编排等活动；便民服务站开设免费服务平台，为空巢老人提供日常帮扶，为留守儿童搭建“家长微信群”平台；矛盾调解室为群众处理家常琐事调解，宣扬文明礼让新民风。

今年5月，项城市李寨镇、李寨镇油许村同时被省委、省政府表彰为河南省文明村镇。①②

# 郸城：“六村共建”引擎劲 乡村振兴百村美

记者 徐松

去年以来，郸城县以“六村共建”为实施乡村振兴战略的重要抓手和重要载体，2019年度筛选54个村，2020年筛选100个村，围绕文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村建设目标，示范带动、全民动手、百村比美、振兴有力，改变了农村村容村貌，丰富了农村精神文化，促进了乡风文明，群众的幸福感、获得感、安全感进一步提高，群众感党恩、听党话、跟党走的意识进一步增强。

### “五个作用”握指成拳

规划的指引作用。该县坚持规划先行，因村而异、因地制宜，追求自然美、原生态，突出乡土特色、田园风光，2019年筛选54个村作为试点，每个村投入150万元作为启动资金，同时撬动社会资本，一改以往的黑、臭、脏为清、靓、美，到处是花园式村庄。

党组织的引领作用。该县对全县村级党组织实行分类评定绩效考核，全年被评为一类村的优先考虑评先评优，基层党组织的战斗堡垒作用充分发挥，基层干部的工作积极性空前高涨。

基层群众的主体作用。该县通过开展新时代文明实践活动，宣传引导群众参与，比如，小胡同、小旱厕由群众自己出钱、自己动手进行修建改造，

既增强了群众的参与意识，也让群众更加珍惜劳动成果，达到在共建中共享、在共享中共建的效果。

机制建设的长效作用。该县提出“扫干净、摆整齐、坑塘清”九字标准，建立了“政府监管、社会保洁、群众参与”的长效机制，推行10户一网格相互监督管理机制，建立了“两建三扶四评”评选表彰机制，树立了劳动光荣、诚信光荣、孝顺光荣的导向，为乡村振兴蓄满力量。

量化考核的推动作用。制定《郸城县“六村共建”开展情况量化调查表》，对各乡镇、示范村建设开展量化调查，对示范村采取抽查的方式进行观摩打分评比，有力激励了先进、鞭策了落后，推动了“六村共建”工作全面见成效。

### “六村共建”齐头并进

“六村共建”突出共建。该县首先由县财政投入7000多万元“激活”资金，为乡镇建设了公厕、垃圾中转站，配备了卫生保洁员，把农村保洁推向市场，以此撬动社会力量，扎实开展垃圾革命、污水革命、厕所革命，激发群众主人翁责任感，乡贤、成功人士带动百万群众成为美丽乡村建设的主力军。

“农”字带头强产业。钱店的冬瓜、

汲水的辣椒、汲家的甘薯、巴集的花生、宜路的中药材等等，该县依托特色种植优势，形成“一乡一品”“一村一业”特色农产品种植格局。同时，动员120多名在外成功人士回乡创业，带动2000多名群众就近就业，运用大数据、云平台、“农业+”等形式，推动农业与其他行业深度融合，建成农村电商服务站420个，郸城粉条、塘桥鸭蛋、宁平麻花、刁楼麻糖等畅销全国，当地群众月收入增长30%。

健康领先抓卫生。该县以创建国家卫生县城为抓手，推动“创卫”工作向乡村两级延伸，提高全县居民健康水平，促进“创卫”组织、健康教育、病媒防制在县乡村三级横向到边、纵向到底。

文明实践促文明。“两建三扶四评”已成为郸城特色文化品牌，3年来，评选孝老爱亲、勤劳致富、诚信守法、清洁卫生四类模范户3万多人，文明乡风蔚然成风。以村级文化广场为载体，开展广场舞比赛、腰鼓队表演等群众文化活动6116场次，惠及群众70余万人次；用好县乡村三级新时代文明实践中心（所、站），新时代的文化种子正在乡村大地生根发芽、茁壮成长。

平安创建构和谐。该县组建“一队两会三员”村级综治组织（一队：义务治安巡防队；两会：治安保卫委员会和矛盾纠纷调解委员会；三员：治安信息员、矛盾纠纷调解员和警界协勤员），建成公共区域视频监控联网2257路，实现了县乡重点公共场所、重点行业、重点领域、重点单位视频监控全覆盖。

党建引领聚合力。郸城县建立村级便民服务站523个，创新实施村级党组织分类评定绩效考核，增强了基层党组织工作的凝聚力、执行力、战斗力。同步选拔培养了320名群众认可、工作能力强、综合素质高的村级后备干部，为基层党组织补充了“新鲜血液”，真正实现了群众办事不出村。

今年，该县又筛选100个示范村，每村投入200万元作为启动资金，积极发挥乡贤作用，按照“政府投一点、社会捐一点、农户筹一点、银行贷一点”的工作思路，积极推进“六村共建”和乡村振兴工作的顺利实施。①⑨

## 出彩路上再出发

### “三夏”进行时

## 全市小麦已收获 833.3 万亩

**本报讯**（记者 朱东一）记者从市农业农村局获悉，截至6月1日下午5时，全市已收获小麦833.3万

亩，占应收面积的75.3%，当日收割113.2万亩。其中，郸城已收割结束；沈丘、项城、淮阳、商水四县（市、区）

已进入扫尾阶段，分别剩余2.2万亩、3.4万亩、5万亩、9.7万亩没有收割；鹿邑、西华收割已过半；扶沟、太

康收割接近4成。预计今年全市夏播面积1144万亩（含鹿邑），已累计播种375万亩，当日播种100万亩。②⑥

## 郸城：小麦收割结束

“新农人”。

懂政策、懂技术、懂市场，如今像王连杰这样的年轻人和他的专业合作社，正在成为麦田里的当家人。种粮的新主体，他们利用新技术，引入新模式，为粮食生产注入新动力。截至目前，郸城县有39家农机合作社参与今年的收割大战。

瞭望郸城1490平方公里土地，百万亩小麦颗粒归仓。农民朋友惜时如金，正抢抓农时喷灌抗旱，备耕秋庄稼。

记者在郸城县今年刚刚建成的万亩连片高标准农田胡集乡项目区看到，两台作业直径290米的中心支轴式喷灌正在不停地作业，这样的两

台“大家伙”10个小时就能灌溉近千亩地。与此同时，按照50米左右一个出水口的扫码灌溉设备也发挥了巨大作用，让每一片土地、每一棵苗都“渴了有水喝”。

据悉，2019年以来，郸城县共计划投入3.5亿元，规划建设21.5万亩高标准农田项目，修建沟渠92.8公里、新打机井2728眼、新建桥梁629座、新修田间道路171公里，今年10月份全部建成后，项目区每年可增收粮食4500万斤，受益农业人口达18万人，真正实现“田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排”的目标，把“藏粮于地、藏粮于技”书写在郸城大地上。②②



## 商水县夏粮收购“不差钱”

**本报讯**（记者 付永奇 通讯员 李文涛 娄东坡）没想到农商行贷款这么方便，利率这么低，解决了我缺少周转资金的难题。”昨日，商水县舒庄乡小邵村的邵四兵边整理收粮机械边对记者说。

邵四兵5年前开始收购粮食，原来每到夏秋收购旺季，他常为收粮本钱不足而发愁。今年5月中旬，距夏粮收购还有两个多月时间，商水农商银行的客户经理主动到他的粮食收购点了解夏粮收购计划和资

金需求情况，并为他办理了50万元授信。

像服务邵四兵一样，商水农商银行截至5月28日已发放“金燕丰收贷”个人贷款176笔、10269万元，企业贷款2笔、4400万元。

今年“三夏”，商水农商银行结合县域粮食生产实际，提前研判形势，优化贷款产品，通过上门办理、快审快批，提前把资金送到夏粮收购者手中，助力农民增收，保障粮食安全。

为强化宣传营销，该行编制了

“金燕丰收贷”宣传品，推送到各支行和分理处的LED显示屏上，在乡镇主干道上悬挂宣传横幅，通过微信公众号推送“金燕丰收贷”产品和办贷方法，组织员工通过微信群、朋友圈广泛宣传。各支行同步开展精准营销，送贷上门，把粮食收购户吸纳到“金燕丰收贷”微信群，及时答疑解惑。

该行强化信贷投放速度，加强对支行行长、客户经理、信贷审批人员的培训，提高他们对“金燕丰收贷”的熟悉程度；为“金燕丰收贷”开通绿色通道，简化审查审批流程，加快审查审批进度，第一时间把贷款发放到粮食收购户手中。

为了提升服务质量，该行为粮食收购户开通手机银行、网上银行，理顺账户和支付结算渠道；适当延长营业时间，优化柜面人员配备，增加现金储备；开通存款取款一体机现金循环功能，确保提供全天候服务。加大普惠金融服务站指导监督力度，加强和粮食收购户联系，搞好服务。②⑤